

## 《穿越聖經》

約翰一書(6)人可能在外表上避開屬世的享樂，  
在骨子裏仍然戀慕這些東西。相反，神看重自製、慷慨的精神和謙卑的事奉  
(約壹 2:14-16)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了約翰一書 2:5-13 的內容，讓我們先來重溫一下。

約翰一書 2:5-13 說：“凡遵守主道的，愛神的心在他裏面實在是完全的。從此，我們知道我們是在主裏面。人若說他住在主裏面，就該自己照主所行的去行。親愛的弟兄啊，我寫給你們的，不是一條新命令，乃是你們從起初所受的舊命令；這舊命令就是你們所聽見的道。再者，我寫給你們的，是一條新命令，在主是真的，在你們也是真的；因為黑暗漸漸過去，真光已經照耀。人若說自己在光明中，卻恨他的弟兄，他到如今還是在黑暗裏。愛弟兄的，就是住在光明中，在他並沒有絆跌的緣由。惟獨恨弟兄的，是在黑暗裏，且在黑暗裏行，也不知道往哪裏去，因為黑暗叫他眼睛瞎了。小子們哪，我寫信給你們，因為你們的罪藉著主名得了赦免。父老啊，我寫信給你們，因為你們認識那從起初原有的。少年人哪，我寫信給你們，因為你們勝了那惡者。”

讀罷這段經文，或許有人會發出疑問：“我要照主所行的去行？我怎樣照主所行的去行呢？”約翰在這裏提到的“照主所行的去行”，並不是說要去揀選十二個門徒、行神蹟、被釘十字架。我們不能純粹重複基督的生活，因為耶穌所做的事，大部分都是基於祂身為“神的兒子”這一身份而做的，為要履行來到地上的責任，為我們的罪而死。而且，祂在地上的工作也有其文化背景，當時是第一世紀的羅馬世界。今天“照主所行的去行”就是順從祂的教訓，完全服從神，並用愛心服事人。

也許還有人會有疑問：“約翰一書是一封充滿對比的書信。在這段經文中，約翰提及的這道命令是既舊又新的命令，對我們來說是舊得忘記了，還是新得來不及執行呢？若都不是，那今天我們所奉行的又是什麼呢？”聖經告訴我們，愛的命令是舊的，也是新的。約翰說：“我給你們的，是一道舊命令。這道舊命令是主耶穌在世上教導時所說的。”這命令是在十字架的聖工尚未成就前，在神賜下聖靈之前頒布的。等到十字架的聖工成就之後，就成了新的命令。信徒應當遵行神的旨意，其中最要緊的就是愛主。這是識別基督徒的標記。在教會裏，愛不但是對人尊重，更是自我犧牲，並願意作眾人的僕人。事實上，我們可以說愛是“無私的付出”，這是超越朋友的圈子而向仇敵和迫害自己的人顯出的愛。愛應該是基督徒群體合一的力量和身分特徵，也是行在光明中的秘訣，因為我們若憎恨別人，在靈裏便不能長進。親密的神人關係，必然帶來親密的人際關係。

或許還有人會說：“約翰強調，不愛弟兄的就只能在黑暗中沉淪，那我豈不是不可以有一點不喜歡人的感覺？”其實，這段經文並不是說我們若不喜歡某一個人，便不是基督徒。這裏不是指不喜歡難以相處的弟兄姊妹。我們喜歡某些人，不喜歡某些人，是常有的事。約翰在這裏所強調的是我們的態度：即我們忽視別人、藐視別人、看別人討厭、視別人為競爭對手或仇敵的態度問題。基督徒的愛並不是一種感覺，而是一項選擇。我們可以選擇去關懷別人、尊敬別人，不論我們喜歡或不喜歡他們。我們選擇去愛別人，神便會幫助我們去表達愛

心。

有人說：“一封信，寫給這許多人，它的內容真的這麼可觀嗎？”約翰這封信是寫給各種年齡的信徒的。父老在信心上已經成熟，跟基督有持久的關係；少年人曾經在撒但的誘惑中掙扎，並且已經得勝；小子們已經認識了基督，正剛開始他們的屬靈旅程。基督徒生命的成長，每個階段都是建基在以前的階段上：孩子們認識基督，他們戰勝試探的能力就增加了；少年人在一次又一次的得勝經歷中，與基督的關係不斷增長；長者已認識基督多年，積累的智慧可以教導年幼的，並一代一代地傳下去。你在基督裏的成熟程度，與你生命的階段是否相稱呢？

在約翰一書 2:13，“父老”是指認識主耶穌很多年、靈性成熟的聖徒。我個人認為大衛寫詩篇 23 篇的時候，已經垂垂老矣。一個年輕的牧人寫不出這樣的詩篇，因為這是歷經人生盛衰榮辱的作品。大衛經歷人生各種艱難困苦，他的一生都與神有親密的關係。他是神兒女中靈性很成熟的一位，絕對是約翰所稱的“父老”。我一直稱詩篇 23 篇是一位年老君王的詩篇。我相信大衛寫這首詩篇時，是坐在他的寶座上，緬懷過往的一生。他回憶當年還是個領著羊群，來到伯利恆山坡放牧的小牧童，如何保護他的羊群不受獅子和熊的侵襲。他又想起如何成為君王，成為百姓的牧者。他回憶起伏多變的一生，想起與約拿單美好的情誼，想起與掃羅王的爭戰，想起在希伯崙作王的日子，以及神讓他成為掌管以色列十二個支派的君王。他又想起自己所犯的罪行，以及認罪後神完全的赦免。他想起自己家中的紛擾，知道這是出於神的管教，尤其是他最心愛的兒子押沙龍的背叛。他想起逃離耶路撒冷的戰役，躲藏的日子，以及接到押沙龍的死訊，讓他傷痛、心碎不已。帶著這些回憶，白髮蒼蒼的大衛說：“耶和華是我的牧者，我必不致缺乏。”身為神成熟的兒女，大衛數算著神如何領他到青草地，到可安歇的水邊，如何甦醒他的靈魂。大衛就是約翰口中的“父老”。

約翰接著又說：“少年人哪，我寫信給你們，因為你們勝了那惡者。”“少年人”不如“父老”那麼成熟，也就是說，他們的經驗不如“父老”，但是他們學到靠著基督寶血、戰勝仇敵的秘訣。他們學會如何為基督而活。所以別在說今天的少年人不能為基督而活。

“小子們哪，我曾寫信給你們，因為你們認識父。”這裏的“小子們”原文指不成熟的人。他們知道自己是神的兒女，但也僅止於此而已；有些人只想知道這麼多。神的兒女中，屬於這一類的人真多！有些教會，讓你覺得好像是個屬靈的裸母！雖然信徒在生理上已經完全成熟，有些甚至已經兩鬢長了白髮，可是在靈性上還是很不成熟。他們一直沒有長進。

約翰對以上這三種基督徒還有話要說。於是他分別再對每一種人說話。

接下來，我們繼續研讀與查考約翰一書 2:14-16 的內容。

約翰一書 2:14 說：“小子們哪，我曾寫信給你們，因為你們認識父。父老啊，我曾寫信給你們，因為你們認識那從起初原有的。少年人哪，我曾寫信給你們；因為你們剛強，神的道常存在你們心裏；你們也勝了那惡者。”

約翰說：“父老啊，我曾寫信給你們，因為你們認識那從起初原有的。”約翰對父老們沒有多說什麼，因為他們已經知道了，正如保羅在腓立比書 3:10 所說的：“使我認識基督，曉得他復活的大能，並且曉得和他一同受苦，效法他的死，”有這樣認知的基督徒，才稱得上是“父老”。你怎麼能認識一個人？就是和他朝夕相處。有位老牧者見證說：“我知道我的妻子最瞭解我。過去四十年她和我生活在一起，她最認識我。最近我因病被迫在家養病，她和

我常常坐在後院聊天，讓我們彼此更加認識對方。我們一起回憶從剛認識到現在的點點滴滴。雖然我在生病，但這卻是我一生中最美好的一段時間。我能更認識妻子，她也更瞭解我。”

今天，我們該怎麼認識主耶穌基督呢？只有靠著神的話。神在祂的話語中向我們顯現。很多人以為只要每周參加一次查經班，就能成為超級聖徒了。可是神的話就像食物。許多年來，我一直維持每周帶領一次查經班，有很多人因此長大成熟了。可是你想想，你在大飽美食之後說：“我下個禮拜再來吃一餐。”如果你在這兩餐之間不再進食，你一定會生病的。我在電臺主持查經課程的目的，正是這個原因。神的話是我們每日的靈糧。若要認識基督，不管是悲是喜，都要遵照祂的話、與主同行。

接著，約翰轉向第二種人，他說：“少年人哪，我曾寫信給你們；因為你們剛強，神的道常存在你們心裏；你們也勝了那惡者。”在上一節經文，約翰說，少年人剛強，有能力戰勝惡者。現在他告訴我們秘訣在於：“神的道常存在你們心裏；”親愛的聽眾朋友，你我憑什麼能戰勝惡者呢？是憑著神的話。以弗所書 6:17 列出神所賜的全副軍裝，惟一進攻的兵器是“聖靈的寶劍，就是神的道；”。你若想要有能力抵擋魔鬼的攻擊，就要對神的話語有充分的認識。有那麼多神的兒女經不起世上罪的誘惑，原因是他們不研讀聖經。你每天要吃三餐，因為你需要食物供應身體所需；你也需要定時進食靈糧讓你靈性強壯。

很多人把這一段和上一段分開，但是我覺得兩者是密不可分的。約翰一直在教導我們，如何明白我們“真是”神的兒女。他在前面告訴我們，我們若愛神，甘心樂意遵行祂的誡命，就知道自己是神的兒女。接下來，約翰告訴我們，神的誡命並不難遵守。我們不是在講十誡，而是講主耶穌賜下的命令，因為我們已經進入至聖所，與主耶穌基督有很親密的關係。我喜歡有的解經家把書信作了區分：羅馬書談如何脫離捆綁；以弗所書談如何進入神豐盛的宴席；希伯來書談如何親近施恩寶座；約翰一書談如何來到神的面前。我們能向周圍的人、以及自己證明我們是神兒女的確據，就在於順服神、凡事要討神的喜悅。我覺得，有些人多多少少會咬著牙勉強說：“我要順服神。”可是他們的出發點不是愛，而順服神的動機必須是出於愛。在約翰福音 14:15，主耶穌說：“你們若愛我，就必遵守我的命令。”如果你愛基督，你就會順服祂的誡命，這可以讓很多家庭問題迎刃而解、很多的困惑烟消雲散。如果有人開一門“活出基督徒生命”的課程，大家都會急著想上這門課。因為很多人想倚靠一些東西，即使倚靠空洞的說法，或不足信靠的人也好。基督信仰的根基是愛的關係。救恩是個愛情故事。在約翰一書 4:19，約翰會有更詳盡的教導，他說：“我們愛，因為神先愛我們。”

約翰一書 2:15 說：“不要愛世界和世界上的事。人若愛世界，愛父的心就不在他裏面了。”

在這裏，約翰講的“世界”是指什麼呢？他不是指神所創造的世界，不是指神創造的體系和秩序，即：春暖花開，枝頭新芽；秋葉楓紅，金黃交錯；然後葉落枝枯，寒冬降至。約翰是指抵擋愛的世界，不是這個自然世界。這個世界是神為了讓人類享受而創造的。約翰不是指這個繁花綠樹的地球實體。我們所恨惡的，不是高山峻嶺、潺流溪水。這些反倒是讓我們心曠神怡、能夠欣賞、能夠享受。約翰也不是指世人。聖經說：“神愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，”那麼，約翰是指哪個“世界”呢？他是指世界的體制，以撒但為首、有組織的體制；這個體制將神排除在外，甚至與神為敵。我們要恨惡有計劃的，與神為敵的世界體制。今天，世界上有一個撒但主導的體制在運作。約翰在約翰福音 14:30 記載主耶穌說：“以後我不再和你們多說話，因為這世界的王將到。他在我裏面是毫無所有；”“世界的王”就是世界體制的王，這個體制包括你我所處的文明社會。世界的體制屬於撒但。它向主耶穌提出要把世上萬國的榮華給主耶穌，世上萬國都屬於撒但，我們不要愛這個世界。約翰福音 16:11 說：“為審判，是因這世界的王受了審判。”主耶穌再次提到這個世界是魔鬼的體制。在以

弗所書 1:4，保羅說“從創立世界”，是指物質世界的創造，但是到了以弗所書 2:2，他說：“那時，你們在其中行事為人，隨從今世的風俗，”什麼是“今世的風俗”呢？就是充滿貪婪、自私、肉體情慾、欺謊、和危險的世界。我們現在就活在這樣的世界中。約翰說我們不要愛這個世界。我們活在一個抗拒神、悖逆神、抵擋神的世界中。我們的文化和文明是與神為敵的，神的兒女不要愛這樣的世界。我們處在這個世界中，但是我們不屬這個世界。我們當中有很多人必須在商場或社會上走動，但是我們的心卻不可以屬這個世界。

我們必須要在兩難之間作個選擇，是要順從世界的體制、樂在其中，還是要順服神。請聽保羅在加拉太書 6:14 說：“但我斷不以別的誇口，只誇我們主耶穌基督的十字架；因這十字架，就我而論，世界已經釘在十字架上；就世界而論，我已經釘在十字架上。”保羅的意思是：“在我和撒但所掌權的世界之間，豎立著一個十字架。兩邊都在爭取我。身為神的兒女，我要順服神，我以基督的十字架為榮。”你當然知道今天的世界絕對不會以基督的十字架為榮的。彼得後書 2:20 說：“倘若他們因認識主—救主耶穌基督，得以脫離世上的污穢，後來又在其中被纏住、制伏，他們末後的景況就比先前更不好了。”彼得曾經說到世界的敗壞。我們活在既敗壞又被污染的世人之中，我們聽到太多關於空氣污染和水資源污染的問題，有誰關心到被色情和污穢的言語所玷污的心靈？有誰在意那些心靈因此晦暗不明的人呢？約翰說：“人若愛世界，愛父的心就不在他裏面了。”有人在周間和撒但的黨羽鬼混，到了主日又回到神的兒女中間，但是這人心裏一定不會有愛父的心。在羅馬書 7 章，保羅描述了自己身為基督徒所遇到的爭戰。他說：“我認清楚了，在我的肉體中毫無良善，我的新生命中也沒有力量。不該作的惡行，我越想去做。新生命樂意做的善，老我卻一再阻擋，使我故態復萌，不去做該做的事。”基督徒只要還有老我，內心就會不斷地有衝突，因為老我已經與我們所處的世界結合，緊緊地配合世界的腳步走。

約翰一書 2:16 說：“因為，凡世界上的事，就像肉體的情慾、眼目的情慾，並今生的驕傲，都不是從父來的，乃是從世界來的。”

約翰列出三件事，這些事不但在我們眼前誘惑我們，也是撒但用以誘惑夏娃和主耶穌基督的伎倆：

第一，肉體的情慾。夏娃見樹上的果子好作食物；如果你的肚子餓了，那可是真好吃。聖經譴責暴飲暴食，以及其他很多肉體的情慾。有太多的事會吸引肉體。今天，不管在教會裏或教會外，都過分強調“性”，這些都是屬肉體的。根據馬太福音 4:2-3 的記載，撒但也用同樣的伎倆試探主耶穌，但主耶穌並沒有受其誘惑。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！